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  کاوس حوریزاد:تهیه کنندهدرسنامه دنباله ها                                      

از افزودن  )به غیر از جمله اول(دنباله ي که هرجمله آن :تعریف دنباله حسابی
  .ست می آیددیک مقدار ثابت در جمله ي قبلی آن ب

د و مقدار نشان می دهن dبه مقدار ثابت قدر نسبت می گویند وآن را با :نکته
  .آن ازتفاضل جمله دوم از اول بدست می آید

 دنباله   ام nنشان می دهند ؛وجمله ي عمومی یا جمله  1ܽجمله ي اول دنباله را :نکته
=    حسابی به صورت   a1 + (݊ − 1)݀ ܽ௡می باشد.  

در دنباله حسابی مفروض،جمله ي بیست و سوم :سوال امتحانی
                                         2و5و8و11.....                .        راپیداکنید

                       																	స૞ష૛స૜ࢊ,		స૛ࢇ		←							૛૜స૛శ(૛૛×૜)స૟ૡࢇ→ࢊ(૚ି࢔)ାࢇୀ࢔ࢇ

  - 3و1و5و9و....  می باشد193مقابل برابر جمله چندم دنباله :سوال  

,n=?                      d=1-(-3)=4   =193       a=-3            ܽ௡ 

     N=50 193=-3+(n-1)4→193=4n-7→ =a+(n-1)d→ ܽ௡ 

 

  .چه زمانی تشکیل دنباله حسابی می دهندa,b,c:نکته        

          ቄ࢈ − ࢇ = ࢊ
܋ − ܊ = ܌

� → ܊ − ܉ = ܋ − ܊ → ૛܊ = ܉ +  ܋
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 b                  را واسطه عددي بین دو  a وcمی گویند                                                         

سه جمله متوالی از یک  x2+5و x3و x2-1راطوري بیابید که x:مثال
  .  ه حسابی باشنددنبال

   a=2x-1                                                                                 پاسخ:   

   b=3x     →2b=a+c→2(3x)=(2x-1)+(2x+5)→6x=4x+4→2x=4→x=2 

   c=2x+5      ….,3,6,9….→d=3 

ددي سه جمله ي متوالی یک تصاعد ع p2+3و p3+4و  p5-1اعداد :تست
  هستند؛قدر نسبت این تصاعد کدام است؟

1(4              2(5                       3(6                       4(7  
  4گزینه :جواب
݊).ددو جمله دلخواه از دنباله حسابی باشن ܕࢇو ܖࢇاگر:نکته > ݉) 

 nوmمقدار جمله  a୫و  (a୬قدر نسبت از فرمول زیر بدست می آید
=d                 .)شماره جمله می باشد

࢓ࢇష࢔ࢇ
࢓ି࢔

  

       34و13دریک دنباله حسابی جملات چهارم ویازدهم به ترتیب :مثال

  .دنباله را مشخص کنید.باشند     می 
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    d=
࢓ࢇష࢔ࢇ
࢓ି࢔

→d=ࢇ૚૚ିࢇ૝
૚૚ି૝

→ ૜૝ି૚૜
ૠ

=૛૚
ૠ

=3 رنسبت     قد      
→ୀa+(n-1)d࢔ࢇ    ૝=a+3d→13=a+9→a=4ࢇ

→      4و7و10و13     دنباله مورد نظر     
      به  bو aجمله بین mباشند،براي درج  دو جمله ي دلخواه bو aاگر:نکته

  طوري که همگی ،تشکیل دنباله حسابی بدهند،قدر نسبت ار رابطه زیر  

ࢇି࢈=d .                                 بدست می آید  
ା૚࢓

  
        

سه جمله چنان که پنج همگی باهم 8و-2وعددبین د:سوال امتحانی
  .تشکیل دنباله حسابی دهند

૚૙= = 5/2  →     - 2و5/0و3و5/5و8:      پاسخ
૝

 d=ૡି(ି૛)
૜ା૚

 → d=ࢇି࢈
ା૚࢓

  

  
  
 

  :مجموع جملات دنباله حسابی
باشد مجموع ل و آخر یک دنباله حسابی مشخص اگر جمله او:1نکته

            .جملات ازرابطه زیر بدست می آید
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૛(ۺశ܉)ܖୀ࢔ࡿ                                                                             
 

  و aو جمله اول را با  ܖࡿع جملات را با مجمو:نکته    
  .نشان می دهند Lجمله آخر را با                         
.  

  .                        مجموع جملات دنباله زیر را بدست آورید:مثال
 - 3و0و3و6و9و12و  15                                                               

ૠࡿ			= 	= 	
ૠ[ି૜ା૚૞]					

૛
 =ૠ×૚૛

૛
[ࡸାࢇ]࢔ →                    42=  

૛
 ૠୀࡿ  

 یعنی نامتناهی(اگر جمله آخر یک دنباله حسابی مشخص نباشد:نکته
  .مجموع جملات از رابطه زیر بدست می آید)باشد

ܖ܁ =
܉૛]ܖ + ܖ) − ૚)܌]

૛
 

  .در تصاعد زیرمجموع سی جمله نخست را بیابید:مثال       
      5و8و11و14و....

      a=5           d=8-5=3                  n=30 

	S୬ =
n[2a + (n − 1)d]

2 = S30 =
30[10 + 29]3

2 = 1455 
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  :دنباله هندسی**
     از حاصلضرب یک )به غیر از جمله اول(دنباله اي که هر جمله آن :تعریف

  .مقدار ثابت بدست می آید                          
  .نشان می دهند qیند و آن را با به مقدارثابت قدرنسبت می گو:نکته  

 وجمله عمومی یا aاول دنباله هندسی را با جمله :نکته         

  .می باشد  ૚ି࢔ࢗࢇ=  ࢔ࢇ   ام آن به صورت nجمله                
 

  .مقدار قدر نسبت از تقسیم جمله دوم بر جمله اول بدست می آید:نکته
   3و6و12..وض،جمله هشتم را پیداکنید دردنباله هندسی مفر:مثال        

           a=3 ,q=2   ,n=8   ࢇૡ=? 

ܖ܉											 = ૚ିܖܙ܉ → ૡ܉ = ૜(૛)ૡି૚ = ૜(૛)ૠ = ૜ × ૚૛ૡ =384 

૜جمله چندم دنباله مقابل برابر با :مثال
૞૚૛
૜. ....می باشد 

૛
  6و-3و 

                       a=6     q=− ૚
૛
࢔ࢇ  ,    =

૜
૞૚૜

     ,n=?       

࢔ࢇ		            = ૚ି࢔ࢗࢇ → ૜
૞૚૝

= ૟(− ૚
૛
૚ି࢔( → (− ૚

૛
૚ି࢔( = ૚

૚૙૛૝
→

													(− ૚
૛
૚ି࢔( = (− ૚

૛
)૚૙ → ࢔ − ૚ = ૚૙ → ࢔ = ૚૚جمله یازدهم 
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  .چه زمانی تشکیل تصاعد هندسی می دهند. .. a,b,c:نکته     

                     ….,a,b,c,..→ ൝
࢈
ࢇ
= ࢗ

ࢉ
࢈
= ࢗ

� → ࢈
ࢇ
= ࢉ

࢈
૛࢈= =  ࢉࢇ

         b  را واسطه هندسی بین دو عددaوc گوییم.  
 سه جمله متوالی از یک    x+2و   xو x+3 راطوري بیابید که  x:سوال امتحانی   

 .دنباله هندسی باشند        

                  ൝
ࢇ = ࢞ + ૜
࢈ = ࢞						
ࢉ = ࢞ + ૛

→ ૛࢈ � = ࢉࢇ → ࢞૛ = (࢞ + ૜)(x+2)→

																					࢞૛ = ࢞૛ + ૞࢞ + ૟ → ࢞ = − ૟
૞
 

             → ⋯ , ૢ
૞
,− ૟

૞
, ૝
૞
,….→ ࢗ = − ૛

૜
 

<n(     واه ازدنباله هندسی باشنددو جمله دلخ ܖࢇوܕࢇاگر:نکته         )  ࢓

       باشدمعلوم  براي یافتن قدرنسبت تساعد هندسی زمانی که دوجمله وشماره آن        
  . ازرابطه ي زیر استفاده می کنیم          

ܖࢇ																		
ܕ܉

=      ܕିܖܙ

 جملات سوم وهشتم  دنباله هندسیدر یک :سوال امتحانی            

    .                      .می باشد، دنباله را مشخص کنید 192و6به ترتیب              
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૜ࢇ = ૟, ૡࢇ = ૚ૢ૛, ࢗ =?, ࢇ =? 
࢓ି࢔ࢗ              = ࢔ࢇ

࢓ࢇ
→ ૡି૜ࢗ = ૡࢇ

૜ࢇ
→ ૞ࢗ = ૚ૢ૛

૟
= ૜૛ → 

 

																																												→ ࢗ				 = √૜૛														૞  قدرنسبت2=

૜:دنباله مورد نظر                                                     
૛
, ૜, ૟, ૚૛,…                      

  د،    می باش 1458و18در یک دنباله هندسی جملات پنجم ونهم به :مثال       
  .قدر نسبت را پیدا کنید           

૞ࢇ               = ૚ૡ	, ૢࢇ = ૚૝૞ૡ	, ࢗ =? 

 

࢓ି࢔ࢗ           = ࢔ࢇ
࢓ࢇ

→ ૞ିૢࢗ = ૢࢇ
૞ࢇ
→ ૝ࢗ = ૚૝૞ૡ

૚ૡ
→ ૝ࢗ = ૡ૚ → ࢗ =

																				±√ૡ૚૝ = ±૜ 
  .است 40وجمله هفتم 10عد هندسی جمله سوم در یک تصا:تست     

  )83آزاد ریاضی (کدام است؟ جمله اول       
           

      1(√૞                          2(25              3(5                       4(૞
૝

    
  .صحیح است3گزینه :پاسخ      

   bوa  بین جملهmاي درج بر.دو جمله دلخواه باشند bوaاگر :نکته       
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  که همگی جملات تشکیل دنباله هندسی بدهند به طوري          

ା૚࢓ࢗ					   از رابطه ي زیربدست می آید) q(قدر نسبت          = ࢈
ࢇ

  
  

 
                 

ૡبین دو عدد:مثال  
૜
૚૛ૡو  			

૛૝૜
  ی سه جمله چنان درج کنید که پنج جمله همگ  

  .با هم تشکیل دنباله هندسی بدهند        
    

૞ି૚ࢗ    = ࢈
ࢇ
= ૞ࢇ

૚ࢇ
→ ૝ࢗ =

૚૛ૡ
૛૝૜
ૡ
૜

→ ૝ࢗ = ૚૟
ૡ૚
→ ࢗ = ට૚૟

ૡ૚
૝

=

ࢗ				 = ± ૛
૜
 

  
  :مجموع جملات دنباله هندسی           

  جمله ي   nمجموع  qنسبت  قدرو   aدریک تصاعد هندسی با جمله ي          
  .نخست از رابطه زیر بدست می آید        

࢔ࡿ               =
(૚ି࢔ࢗ)ࢇ
૚ିࢗ

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  .جمله ي نخست دنباله زیر را بیابید 10مجموع :مثال      
                         5و10و20و.....        

૚૙ࡿ																 =
૞(૛૚૙ି૚)
૛ି૚

= ૞(૚૙૛૜) = ૞૚૚૞            

  :حد مجموع              
>  اگر در یک تصاعد هندسی          ૚ |جملات بی نهایت باشد و تعداد |ࢗ  
  براي محاسبه ي مجموع جملات از رابطه ي زیر استفاده می .زیاد باشد         

  .کنیم و به آن حد مجموع می گوییم              
࢔ࡿ                           =

ࢇ
૚ିࢗ

    

  . حد مجموع دنباله ي هندسی زیر را بیابید:  مثال          

	
5
6 و 25

36 و 125
216 …و .. 

            a=૞
૟

q=૞و   
૟

=  5=:           می باشد و داریم  
૞
૟
૚
૟

 =
૞
૟

૚ି૞૟
  ܖࡿ 

برابر مجموع سه جمله اول است قدر نسبت  9عد هندسی مجموع شش جمله نخست،در تصا:مثال
 ت؟این تصاعد کدام اس
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                               ࢙૟ = 3ݏ9 →	 ௔(1ି௤
6

1ି௤ 		= 9௔(1ି௤3)
1ି௤ 			→ 1 − 6ݍ = 9(1−  																			(3ݍ

 

                                                                                                       1 + 3ݍ = 9 → 3ݍ = 8 → ݍ = 2  

2a4ܽدردنباله هندسی :مثال = 2a5  جمله اول کدام .است
  ؟است

ܽ2a4 = 2a5 → (3ݍܽ)(ݍܽ) = (4ݍܽ)2 → 4ݍ2ܽ = 4ݍ2ܽ → ܽ2 = 2ܽ                         

ܽ = 2																															                                                                                                           

در دنباله هندسی جمله سوم برابراست با جمله دوم به اضافه دو برابر جمله اول،قدر نسبت :مثال
  کدام است؟

ܽ3 = a2 + 2a1 → aq2 = aq + 2a → aq2 − aq − 2a = 0                                         

  
2ݍ)ܽ − ݍ − 2) = 0 ቄ ܽ = 0																																																						

2ݍ − ݍ − 2 = 0 → ݍ) − ݍ)(2 + 1) = 0 �                             

→ ቄ
ݍ = 2
ݍ = −1 �                                                              

x2،اعداد  xبه ازاي یک مقدار :تست − 2  ،2x،x2 + جمله ي اول  به ترتیب سه    4
              )تجربی93(مله اول این دنباله کدام است؟مجموع هفت ج.از دنباله هندسی نزولی اند

b2 = ܽܿ → 2(ݔ2) = 2ݔ) + 2ݔ)(4 − 2) → 4ݔ − 2ݔ2 − 8 = 0 

(x2 − 4)(x2 + 2) = 0 → ቊ
x2 − 4 = 0 → x2 = 4 → x = ±2
x2 + 2 = 0 → x2 = غ	غ	ق				2−

� 

،سه جمله ي اول این دنباله به صورت زیر می xبه جاي  x=2 و  x=-2قرار دادن هر از مقادیر   با
ݔ																																				ቄ:  باشد = −2 → 8, −4, 2																												

x = 2 → 8,4,2
�  
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ع هفت بنا براین مجمو. قابل قبول است x=2پس تنها جواب .چون این دنباله نزولی است
1= :    جمله آن برابراست با

2 a=8  ,q=4
8 8,4,2,….. → 

ܵ7 =
௔(1ି௤೙

1ି௤ =
8(1ି(12)

7

1ି1
2

= 127
8 																																																															             

                                                        
              

  کاوس حوریزاد :تهیه کننده

  دبیر دبیرستانهاي منطقه خورش رستم شهرستان خلخال
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